

Projekt

UCHWAŁA NR
RADY MIASTA SZCZECIN
z dnia 2025 r.

**w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej- Ośrodka Terapii Uzależnień i Współuzależnień w Szczecinie**

Na podstawie art. 18 ust.2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025r. poz. 1153), w związku z art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 450, 620, 637, poz. 1211) **Rada Miasta Szczecin uchwala, co następuje:**

§ 1. Po zapoznaniu się z Raportem o sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej – Ośrodka Terapii Uzależnień i Współuzależnień w Szczecinie, dokonuje się oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ Ośrodka Terapii Uzależnień i Współuzależnień w Szczecinie, w brzmieniu stanowiącym załącznik nr 1 do niniejszej uchwały.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Prezydentowi Miasta Szczecin.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia

Załącznik do uchwały nr

Rady Miasta Szczecin

z dnia.....2025 r.

**Ocena sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej Ośrodka Terapii Uzależnień i Współzależnień w Szczecinie na podstawie „Raportu
o sytuacji ekonomiczno-finansowej SPZOZ OTU”**

Zgodnie z art. 53a ust.4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej podmiot tworzący samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej dokonuje oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej na podstawie raportu o jego sytuacji ekonomiczno – finansowej.

Raport, o którym mowa powyżej winien zostać przygotowywany na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy i zawierać w szczególności analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za poprzedni rok obrotowy, prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej.

Tak sporządzony przez kierownika samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej raport stanowi wówczas podstawę do dokonania oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej prowadzonego przez niego podmiotu przez podmiot tworzący (art. 53a ust.4 ustawy o działalności leczniczej).

Dyrektor SP ZOZ OTU realizując art. 53 a ust. 1-3 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej przedłożył Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej Ośrodka Terapii Uzależnień I Współzależnień w Szczecinie wraz z prognozą na lata 2025-2027.

Przedłożony raport zawiera analizę i prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej, przeprowadzoną w oparciu o punktowe oceny przypisane poszczególnym wskaźnikom zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 r. w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej.

Podsumowanie wyników oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ Ośrodka Terapii Uzależnień I Współzależnień w Szczecinie za lata 2021-2024

Tabela podsumowująca wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej		Rok 2021		Rok 2022		Rok 2023		Rok 2024	
Grupa Wskaźniki		Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena
1. Wskaźniki zyskowności	1) wskaźnik zyskowności netto (%)	3,23%	4	2,85%	4	1,29%	3	0,71%	3
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	3,22%	4	2,85%	3	1,13%	3	0,55%	3
	3) wskaźnik zyskowności aktywów	6,01%	5	6,60%	5	3,53%	4	2,07%	4
			13		12		10		10
2. Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	3,18	10	2,59	12	7,10	10	6,67	10

	2) wskaźnik szybkiej płynności	3,18	10	2,59	10	7,10	10	6,67	10
			20		22		20		20
3. Wskaźniki efektywności	1) wskaźnik rotacji należności (w dniach)	62,08	1	43,01	3	36,64	3	35,84	3
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	0,83	7	0,89	7	1,89	7	2,37	7
			8		10		10		10
4. Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów	29,41%	10	27,89%	10	8,52%	10	10,01%	10
	2) wskaźnik wypłacalności	0,42	10	0,39	10	0,11	10	0,13	10
			20		20		20		20
Łączna wartość punktów			61		64		60		60

W wyniku analizy wskaźników, sporządzonej na podstawie sprawozdania finansowego za rok 2024, przy zastosowaniu oceny punktowej — uzyskano 60 punktów na 70 możliwych.

Wskaźnik zyskowności aktywów wyniósł w roku 2024 wynosił 2,07% co oznacza, że jedna złotówka zaangażowanego majątku generowała 2,07 gr zysku netto.

Wskaźniki płynności mieszczą się na poziomie optymalnym. SP ZOZ-OTU nie ma problemów z bieżącą płynnością.

Wskaźniki rotacji należności, pomimo obniżenia nadal utrzymuje się na wysokim poziomie z uwagi na stosowane przez NFZ zasady rozliczania świadczeń ponadlimitowych.

Wskaźnik rotacji zobowiązań wskazuje, że SP ZOZ-OTU nie ma problemów z regulowaniem zobowiązań.

Wskaźniki zadłużenia aktywów utrzymują się na zadawalającym poziomie i świadczą o stabilnej sytuacji podmiotu, niezależnej od zewnętrznych źródeł finansowania.

Rok 2025 zaplanowany został zgodnie z danymi wynikającymi z planu finansowego na rok 2025, z uwzględnieniem możliwych do przewidzenia zmian.

Prognoza finansowa na lata 2026-2027 została sporządzona w sposób szacunkowy z zastosowaniem uproszczeń, z uwzględnieniem korekt, które powodują urealnienie wartości w prognozie. Przyjęto założenie, że SP ZOZ OTU uzyska kontraktowanie świadczeń na zakładanym poziomie, a NFZ ureguluje wszystkie zobowiązania.

W prognozie nie uwzględniono przyszłych inwestycji, gdyż w przypadku gdy będą realizowane zostaną sfinansowane ze źródeł zewnętrznych. Wobec powyższego ich wpływ na prognozę będzie równoważny zarówno po stronie wpływów i wydatków, a także w zakresie przychodów i kosztów.

Na podstawie prognozowanych danych finansowych na lata 2025-2027 wyznaczono wartości wskaźników dla poszczególnych lat wraz z tabelą zawierającą podsumowanie punktowe, odnoszące się do wielkości sugerowanych w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia.

Tabela podsumowująca wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej	Rok 2024		Rok 2025		Rok 2026		Rok 2027	
Grupa Wskaźniki	Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena	Wartość wskaźnika	Ocena

				ka		ka		ka	
1. Wskaźniki zyskowności	1) wskaźnik zyskowności netto (%)	0,71%	3	0,35%	3	0,76%	3	1,26%	3
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	0,55%	3	0,20%	3	0,61%	3	1,11%	3
	3) wskaźnik zyskowności aktywów	2,07%	4	0,99%	3	2,26%	4	7,77%	5
			10		9		10		11
2. Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	6,67	10	6,47	10	7,10	10	7,90	10
	2) wskaźnik szybkiej płynności	6,67	10	6,47	10	7,10	10	7,90	10
			20		20		20		20
3. Wskaźniki efektywności	1) wskaźnik rotacji należności (w dniach)	35,84	3	28,80	3	27,24	3	27,24	3
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	2,37	7	2,64	7	3,23	7	3,23	7
			10		10		10		10
4. Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów	10,01%	10	11,81%	10	11,77%	10	11,49%	10
	2) wskaźnik wypłacalności	0,13	10	0,14	10	0,14	10	0,14	10
			20		20		20		20
Łączna wartość punktów			60		59		60		61

Jak wynika z przedstawionej tabeli –podmiot leczniczy dążyć będzie systematycznie w kierunku poprawy wskaźników zyskowności i efektywności przy utrzymaniu dotychczasowego poziomu pozostałych wskaźników na optymalnym poziomie.

Ocena wskaźnikowa przedstawiona w Raporcie o sytuacji ekonomiczno-finansowej SP ZOZ Ośrodka Terapii Uzależnień i Współzależnień w Szczecinie wskazuje, że zarówno aktualna jak i prognozowana sytuacja Ośrodka jest stabilna. Wskaźniki płynności kształtują się na poziomie optymalnym i świadczą o tym, iż Ośrodek nie ma problemów z bieżącą płynnością. Wskaźniki rotacji zobowiązań oraz zadłużenia aktywów utrzymują się na relatywnie dobrym poziomie. Jednostka jest wypłacalna, nie posiada zobowiązań wymagalnych oraz terminowo realizuje płatności. Pomimo niskich wskaźników zyskowności nie przewiduje się zagrożenia kontynuacji działalności, jednak Ośrodek powinien dołożyć starań do poprawy wskaźników zyskowności, przy jednoczesnym zachowaniu pozostałych wskaźników na dotychczasowym poziomie.

Odnosząc się z kolei do istotnych zdarzeń mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową podmiotu SP ZOZ Ośrodka Terapii Uzależnień i Współzależnień w Szczecinie wymienia wśród nich politykę zdrowotną Państwa i Narodowego Funduszu Zdrowia, wzrost kosztów prowadzonej działalności, w tym podwyższenie minimalnych stawek wynagrodzenia zarówno dla pracowników etatowych, jak i zatrudnionych na zlecenie.

UZASADNIENIE

Zgodnie z art. 53a ust.4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 450, 620, 637, poz. 1211) podmiot tworzący samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej dokonuje oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej na podstawie raportu.

Raport, o którym mowa powyżej został przygotowywany na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy i zawiera w szczególności analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za poprzedni rok obrotowy, prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej.

Sporządzony przez kierownika Ośrodka Terapii Uzależnień i Współzależnień w Szczecinie raport stanowi podstawę do dokonania oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej prowadzonego przez niego podmiotu przez podmiot tworzący.

W związku z powyższym przyjęcie niniejszej uchwały jest zasadne.

Podjęcie uchwały nie wymaga uprzedniego zasięgnięcia opinii, uzyskania zgody lub stanowiska innego organu (organizacji, instytucji).